# 上海即将出台"网约护士"试点方案

# 项目清单已初步拟定

本报讯 上海市卫生健康委员 会主任邬惊雷昨天在做客 2019 上 海民生访谈节目时透露,上海市 "互联网+护理服务"试点实施方 案已基本拟定, 内容包括居家慢病 管理、康复护理等。市卫健委将对 "互联网+护理服务"的各类风险 防控予以规范,包括人员资质的管 理、服务模式、服务清单等。

2月12日,国家卫健委将北京 天津、上海、江苏、浙江、广东等6地 作为"互联网 + 护理服务"试点。目 前,上海市卫生部门在调查研究群

众服务需求, 充分评估环境因素和 执业风险的基础上,依据需求量大、 医疗风险低、易操作实施的原则,初 步拟定了上海市"互联网+护理服 务"项目清单。邬惊雷强调,"互联网 + 护理服务"的服务对象,重点是对 高龄或失能老年人、康复期患者和 终末期患者等行动不便的人群,提 供机构或居家慢病管理、康复护理、 专项护理、健康教育、安宁疗护等方 面的护理服务。

邬惊雷说, 近期, 上海市卫生 部门将考虑选择部分区先行试点 "互联网+护理服务",在"互联网 + 护理服务"试点区同时开展护士 区域化注册管理试点工作,探索建 立"万联网+护理服务"价格和相关 支付保障机制,探索建立适合上海 实际的"互联网+护理服务"管理制 度、服务模式、服务规范以及运行 机制等,为在全市范围内推广相关 政策积累经验并提供实践依据。

邬惊雷指出, "互联网+护理 服务"的提供主体必须是取得《医 疗机构执业许可证》的实体医疗机 构,向发证机关申请登记家庭病 床、巡诊、社区护理等服务方式, 并按属地化管理原则向所在地区卫 生健康行政部门申请,区卫生健康 行政部门审核同意后方可在所在地

辖区内开展"互联网+护理服务" 他指出,要具备服务资质的医疗机 构方可派出本机构注册 (或备案) 护十提供"万联网+护理服务"。 派出的护士应当至少具备5年以上 临床护理工作经验和护师以上技术 职称(部分项目如 PICC 维护、腹 透等必须要求护士具备相应资质), 能够在国家护士电子注册系统中进 行查询。如有违反相关法律法规、 不良执业行为记录的护士不得提供 '互联网+护理服务"

为保障上门服务时护士的人身 安全问题, 邬惊雷表示, 将为护士 提供手机 APP 定位追踪系统,配 备护理工作记录仪,使服务行为全 程留痕可追溯。为护士配备一键报 警装置,购买责任险、医疗意外 险、人身意外险等, 切实保障护士 执业安全和人身安全。

与此同时,为了防范医患纠纷, 上海市卫生部门将加强"互联网+扩 理服务"过程管理,包括事前管理和 事中事后管理。事前管理主要有完 善管理制度和服务规范、加强护士 培训、进行首诊评估、签订知情同意 书等,减少可能出现的风险。事中事 后管理主要是规范护士服务行为、 通过信息化手段进行监督管理、主 动向社会公开等内容。

沪铁警加强列车防护

力保"高峰论坛"安全

本报讯 本月25日至27日,第 二届"一带一路"国际合作高峰论坛

将在北京举行。为确保高峰论坛安保

工作顺利完成,上海乘警支队提前谋

划,在进京列车上增派警力,严密安 全防范措施,力保"一带一路"安保

20 对进京列车的安保任务。为确保 高峰论坛安保任务顺利完成,上海铁

路乘警支队抽调骨干民警,加上机关

增援警力,对进京列车严格列车巡查

清理,严查各类可疑人员、可疑物品

上海铁路公安处乘警支队将担当

期间讲京列车的绝对安全。

□记者 陈颖婷 通讯员 范越

#### 每年选20街镇试点老年认知障碍社区

□记者 夏天

本报讯 近日,市民政局发文 要求加强老年认知障碍照护服务工 作,鼓励全市发展专门收住、照护 认知障碍老年人的养老服务机构, 预计到 2022 年全市达到 8000 张认 知障碍照护床位,每年选取20个 左右的街镇开展老年认知障碍友好 补区建设试点。

市民政局诵知要求, 选择有条 有基础的街镇, 开展老年认知 障碍友好社区建设试点,依托社区

养老服务网络, 开展健康咨询、康 复训练等社区干预服务。通知明 确,要按照项目化推进的方式,每 年选取20个左右的街镇,开展老 年认知障碍友好社区建设试点,及 时总结试点经验, 为全市面上推开

诵知还要求, 充分发挥家庭在 认知障碍照护中的基础性作用, 开 展家庭自查评估培训、家庭照护者 技能培训、精神慰藉等服务; 推动 建立社区认知障碍家庭互助组织, 形成社区长效支持机制。



#### "双随机"检查"五一"节前旅游市场

□记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获悉. 金山区市场监管局近日开展 "五一"节前旅游市场"双随机、 一公开"检查,对旅游景区被随 机抽查到的商家, 是否亮照亮 证经营、是否明码标价、是否有 格式合同霸王条款以及是否存

在销售假冒伪劣旅游商品等情 况进行重点查看,实现"进一次 门, 杳多琐事", 切实保护游客 和商家的合法权益。对于检查 中发现的未亮照经营、虚标原 价等问题, 检查组当场下达整 改通知书, 责令改正。图为执法 人员在枫泾古镇景区商户内检 通讯员 胡平 摄

# 教博会聚焦职业教育 首次设立长三角展区 □记者 季张颖 本报讯 第十六届上海教育博览

会将于 4 月 26 日至 28 日举行。昨 天, 市教委召开教博会新闻发布会。

记者获悉,本届教博会将首次设 立长三角展区,同时,服务"五大中 心"和"四大品牌"建设,率先构建 区域现代职业教育体系的上海探索将 在本届教博会上得到全景呈现。

#### "赚钱之路"是骗局 "专家顾问"被刑拘

□记者 陈颖婷

本报讯 近日, 松汀警方捣毁 个以投资理财为名实施电信诈骗的团 伙,犯罪嫌疑人许某等9人被刑拘。

近期,松江警方接多位市民报警 其在某平台进行期货投资过程中 遭骗。在周密部署下,警方于某商务 楼内将许某等9人抓获。据许某交 代,他们引诱投资者进入某直播平 台, 假扮专家顾问, 通过频繁诱导投 资者进行交易赚取高额手续费。

## 沪上现首座垃圾不落地森林公园

□记者 季张颖

本报讯 记者昨天从市绿化市 容局获悉, 为进一步配合本市开展 生活垃圾分类工作,作为生态环境 保护特别是垃圾分类处理的宣传倡 导者,上海滨江森林公园率先行 动, 推出游客垃圾不落地、集中分 类同收外署新举措

上海滨江森林公园经过前期充 分调研评估、实地仔细踏勘,对目前 现有的垃圾桶分布及数量进行调 整,将原有垃圾桶总数量从220个锐 减到了53个,并针对垃圾桶整体区 域分布、详细点位设置、容量大小等 逐一放样确定,以便更为合理地讲 行分类投放及收运外置,确保游客 垃圾不落地、集中分类同收外置。

而在近日,杨浦区"两网融合 智能回收机在复旦大学成功投入使 用,近20台回收机分布于校内宿舍 区、教学区。依托前端回收、中端清 运、末端处理的可回收物智能一体 化服务体系, 日均可为校园间收招

1.8 吨可同收物,包括废旧书本、衣 物、纸箱、塑料、玻璃、金属等品类。 回收机投入使用的首日就得到不少 学生咨询。他们尝试投放废旧书本、 纸箱、塑料瓶等,就地即可解决可回 收物分类投放的问题。这也将可同 收物回收融入了高校师生的学习、 生活中, 为复目师生参与垃圾分类 提供便利支持。

记者获悉,杨浦区两网融合项 目旨在整合"再生资源回收体系" 与"生活垃圾分类收运体系",通 过提供线上线下结合的一站式可回 收物分类、交投、积分兑换服务, 在杨浦因地制宜地建立了可回收物 有效循坏再利用体系。复旦大学是 杨浦区首个"两网融合"再生资源 回收点入驻高校的示范点,下一 步,杨浦区将发挥自身高校密集的 优势, 计划在同济大学、上海财经 大学等高校进一步推广落地。

# 緊焦 垃圾分类



### 普陀首张电子户籍证明昨诞生

本报讯 昨日一早,家住长寿 路音乐广场的居民单女士来到社区 擎务室, 向普陀公安分局长寿路派 出所社区民警刘旭东求助。原来, 单女十需要办理某项社区业务,该 项业务要求单女士出具公安机关提 供的户籍证明。单女士向刘旭东详 细询问了开具户籍证明需要准备的 材料,由于担心排队时间过长,单 女十环向民警了解什么时段是派出 所户籍窗口的"淡季"

刘旭东耐心地听完后, 笑着告 诉单女士,"现在开具户籍证明, 不一定要去派出所办理,只要通过 电脑登录市政府的'一网通办'总 门户, 验证本人身份, 进入

开具证明'专栏申请,就可以提出 办理户籍证明的申请,派出所民警 在网上审核通过后,就会生成电子 户籍证明, 这样在家里打印机上就 能打出户籍证明, 不用再去派出所 排队。"接着,在刘旭东的提示下, 单女士顺利地在网上申请了办理户 籍证明的业务。经派出所民警后台 审核,足不出户,单女士就高兴地 拿到了自己的电子户籍证明。

据悉,这也是本市从2019年 3月20日网上办理户籍证明业务 正式上线以来, 普陀区首张电子户 籍证明。

持续护航营商环境

### 联合整治中医养生保健服务乱象

□记者 陈颖婷 通讯员 郑丽敏 摄影报道

本报讯 为整顿和规范中 医养生保健服务,打击假借中 医施号开展非法行医和虚假讳 法宣传的"中医养生保健"服

务行为,日前,在嘉定区南翔 镇卫计办的牵头下, 嘉定区卫 生计生委监督所马陆镇分所联 合市场监督管理所、派出所、 城管中队、联勤中心等职能部 门. 开展了中医养生保健服务 乱象专项联合整治行动。

# 莫让危险品"混入"您的春游背包!

□记者 陈颖婷 通讯员 张波

本报讯 随着"五一"小长假 "驴友"旅客明显增多。记 者昨天从上海铁路警方获悉, 近期 沪上各大火车站日均查获各类危险

品 2000 余件。

经了解,查获的各类危险品中 部分竟是"驴友"的"装备"。压缩燃 料以及固体酒精是"驴友"野炊的首 选,但是这些燃料严禁携带进站上 车;部分野外装备内含管制器具,近

来颇为流行的陶瓷类刀具不少即属 管制刀具范畴。同时,铁路对限带物 品的数量有要求,如发胶等自喷压 力容器不得超过 120 毫升; 普通打 火机只能带 2 个。一般的杀虫剂容 量是600毫升左右,不能携带上车。